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ATA NÚMERO DOIS - SESSÃO ORDINÁRIA 

VINTE E NOVE DE DEZEMBRO DO ANO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO 

Aos vinte e nove dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e cinco, 

reuniu, na sede da Junta de Freguesia da Feteira (JFF), pelas vinte horas, a 

Assembleia de Freguesia da Feteira (AFF) para a segunda sessão ordinária 

desta Assembleia. A Presidente do Órgão Deliberativo (OD) solicitou ao 

primeiro secretário que efetuasse a chamada, tendo-se verificado que 

estiveram presentes, pela Coligação, a Presidente, Luciva Ventura, o primeiro 

secretário, Márcio Filipe Meneses Rocha, a segunda secretária, Marília de 

Fátima Melo Toste, e os vogais Ana Margarida Macid Santos Madruga da 

Costa e Manuel Chaves. Pelo Partido Socialista (PS), estiveram presentes os 

vogais Susana de Fátima Faria Rocha Azevedo, Ana Maria Coelho Garcia, 

Victor Georges Barcelos Toste e Ana Patrícia Ventura Lourenço. Marcaram 

também presença os três membros do Órgão Executivo (OE) da JFF, o 

Presidente, Luís Carlos Cota Soares, a Secretária, Débora Alexandra da Silva 

Pires Toste e o Tesoureiro, João Alberto de Melo Bettencourt. 

Verificada a existência de quórum, a Presidente do OD deu início à sessão 

cumprimentando os presentes e fazendo votos de que todos tenham tido um 

Santo Natal na companhia dos que lhes são mais queridos. 

Posto isto, tendo a Presidente da AFF verificado existência de público 

questionou se havia alguma inscrição para intervenção. Não tendo havido 

inscrições, passou-se para o ponto da ordem de trabalhos antes da ordem do 

dia. A Presidente da Mesa começou por referir que tem alguns problemas de 

audição e que, por este motivo, pede desculpa se tiver de solicitar que alguma 

intervenção seja repetida. Seguidamente, informou os presentes que recebeu 

duas comunicações no âmbito da AFF. A primeira foi o Votos de Boas Festas e 

de Feliz Ano Novo enviado pela Presidente da Câmara Municipal de Angra do 

Heroísmo (CMAH), Engenheira Fátima Amorim, recebida via correio eletrónico, 

a doze de dezembro do corrente ano, pelas dezassete horas e onze minutos. A 

segunda foi o Direito de Oposição por parte dos membros do PS presentes na 
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AFF, recebida via correio eletrónico, no dia dezoito de dezembro do corrente 

ano, pelas dezoito horas e doze minutos. Relativamente a esta segunda 

comunicação disse aos presentes que, no ponto seis da ordem do dia, o 

assunto seria debatido e explicado, pelo Presidente da JFF, os motivos da não 

incorporação de nenhuma das propostas apresentadas na Proposta de Opções 

do Plano e Orçamento para dois mil e vinte e seis. Ambas as comunicações 

serão anexadas à presente ata como anexo número um. 

Ainda no período antes da ordem do dia, os membros do PS com assento na 

AFF apresentaram um Voto de Recomendação acerca do estado de 

degradação e abandono do Miradouro do Caminho da Serretinha, zona de 

grande relevância turística. O Voto de Recomendação apresentado será anexo 

à presente ata, como anexo número dois.  

De seguida a Presidente do OD deu a palavra ao Presidente da JFF tendo este 

começado por desejar a todos a continuação de umas Boas Festas. Posto isto, 

referiu que, relativamente a este voto de recomendação, explicou o que tem 

sido feito, e que tem de haver uma intervenção de fundo, havendo a 

possibilidade, para o efeito, de haver apoio da Direção Regional das Obras 

Públicas, caso contrário será necessário recorrer a verbas próprias da JFF. 

Sublinhou que este assunto não está esquecido, ficando a JFF de averiguar, 

junto das autoridades responsáveis, neste caso, das Obras Públicas, uma 

solução para a situação apresentada. A Presidente do OD comunicou que o 

Voto de Recomendação deverá ser encaminhado para a Direção Regional com 

competência na matéria. 

Posto isto, passou-se ao período da ordem do dia, tendo a Presidente da AFF 

solicitado autorização para alterar a intenção do ponto o dez de: Apresentação, 

discussão e votação da alteração ao Regimento da Assembleia de Freguesia, 

nos termos da alínea a), do ponto 1 do artigo 10.º da Lei n.º 75/2013, de 12 de 

setembro para Ponto de situação sobre a alteração ao Regimento da 

Assembleia de Freguesia. A alteração prendeu-se com o facto da Presidente 

do OD entender ser importante clarificar ainda alguns dos artigos do Regimento 
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que está a ser elaborado pela Comissão constituída por: Ana Maria Coelho 

Garcia, Ana Margarida Macid Santos Madruga da Costa, Luciva Ventura, 

Márcio Filipe Meneses Rocha e Victor Georges Barcelos Toste. A alteração foi 

autorizada por unanimidade. 

Posto isto, a sessão seguiu a seguinte ordem de trabalhos que foi lida no início 

deste período pela Presidente da AFF. 

Ponto um: Apreciação do Relatório de Atividades realizados nos meses de 

setembro a dezembro de dois mil e vinte e cinco, bem como da situação 

financeira da freguesia, nos termos da alínea e), do n. º 2 do artigo 9.º da 

Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro.   

Relativamente ao ponto um da ordem de trabalhos, foi dada a palavra ao 

Presidente da JFF, tendo o Relatório de Atividades realizados nos meses de 

setembro a dezembro de dois mil e vinte e cinco, bem como da situação 

financeira da freguesia da Feteira sido apreciados. 

Os documentos que estiveram na base deste ponto da ordem de trabalhos 

serão anexos a esta ata como anexo número três. 

Neste ponto o Presidente da JFF informou os presentes que a situação 

financeira é estável não havendo dívidas.  

Não houve interpelações sobre este ponto. 

Ponto dois: Apresentação, discussão e votação para Contrato Programa, 

nos termos da alínea o), ponto 1, do artigo 33.º da Lei n.º 75/2013, de 12 de 

setembro. 

A Presidente do OD começou por informar os presentes que o Contrato 

Programa que agora está a ser apresentado à AFF, embora tenha data de 

dezasseis de julho do corrente ano, apenas chegou à posse da JFF ou já 

estava o Edital da AFF de setembro do corrente ano divulgado ou foi já em 

data posterior à referida AFF, que decorreu no passado dia cinco de setembro. 
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Atendendo que estavam próximas as eleições autárquicas, achou-se por bem 

que o Contrato Programa apenas fosse agora apresentado. O mesmo já foi 

executado e enviado para CMAH o respetivo relatório. Posto isto, foi dada a 

palavra ao Presidente da JFF que reiterou as informações dadas pela 

Presidente do OD. 

Uma cópia do supracitado contrato será anexa a esta ata como anexo número 

quatro.  

De seguida, passou-se à votação, tendo-se verificado que o Contrato Programa 

aqui em causa foi aprovado por unanimidade.   

Ponto três: Apresentação, discussão e votação da Revisão do Orçamento 

de dois mil e vinte e cinco, conforme previsto na alínea a) do n.º 1 do 

artigo 9.º da Lei n.° 75/2013 de 12 de setembro. 

No ponto três da ordem de trabalhos, a Presidente do OD informou os 

presentes que a Revisão do Orçamento decorreu da celebração do Contrato 

Programa referido no ponto dois da ordem do dia. 

Os documentos que estiveram na base deste ponto da ordem de trabalhos 

serão anexos a esta ata como anexo número cinco. 

Neste ponto, a vogal Susana de Fátima Faria Rocha Azevedo solicitou 

esclarecimento sobre o valor do apoio dado ao Grupo Filarmónico de Nossa 

Senhora das Mercês da Feteira tendo sido clarificado que o montante atribuído 

foi no âmbito da deslocação desta coletividade à Moita dos Ferreiros, no 

município da Lourinhã. 

Posto isto, passou-se à votação, tendo-se verificado que Revisão ao 

Orçamento de dois mil e vinte e cinco foi aprovada por unanimidade.   

 Ponto quatro: Apresentação, por parte do OE, do ponto de situação sobre 

a compra de imóvel no centro da freguesia e autorização para a aquisição, 
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com escritura pública, do referido imóvel, nos termos da alínea e), do 

ponto 1, do artigo 9.º da Lei n.° 75/2013 de 12 de setembro. 

Neste ponto da ordem de trabalhos a Presidente do OD começou por referir 

que esta aquisição vem permitir que à freguesia da Feteira ter um espaço onde 

possa, por exemplo, realizar as suas festas de verão sem ter de depender da 

vontade de outrem ou de se ter de interromper a Estrada Regional, cujas vias 

alternativas são de difícil circulação para os condutores. Para além disso, 

poderá ser idealizado outras infraestruturas para aquele espaço. De seguida, 

foi dada a palavra ao Presidente da JFF tendo este referido que, para além do 

mencionado, o principal motivo é a construção de um parque de 

estacionamento que é a razão que encontra enquadramento no apoio a ser 

dado pela Direção Regional da Cooperação com o Poder Local (DRCPL). O 

objetivo passa, primeiro, por construir um parque de estacionamento deixando 

todas as condições prontas para se avançar com outros projetos no futuro. 

Informou ainda que está previsto para final de janeiro a assinatura da escritura 

final e que ainda falta receber cento e cinquenta mil euros da DRCPL e 

cinquenta mil euros da CMAH. 

Neste ponto o vogal Victor Toste questionou o Presidente da JFF sobre o 

protocolo com o governo regional que, de acordo com o publicado em jornal 

oficial referia que a vigência do protocolo e das verbas a receber cessava no 

final do mês de dezembro de 2025. Ao qual foi respondido que a verba estaria 

acautelada pelo poder local e tinha sido prorrogado/acordado o prazo do 

pagamento dos cento e cinquenta mil euros para janeiro de 2026. Foram 

transmitidos à Assembleia os seguintes valores: 

- Cem mil euros já recebidos pela DRCPL; 

- Cento e cinquenta mil a acautelar pelo poder local com prorrogação para 

janeiro de 2026; 

- Cinquenta mil euros a receber pela CMAH. 

Os documentos que estiveram na base deste ponto da ordem de trabalhos 

serão anexos a esta ata como anexo número seis. 
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Ponto cinco: Apresentação, por parte do OE, da nova empresa que passará 

a efetuar a contabilidade da Junta de Freguesia da Feteira. 

No que concerne ao ponto cinco da ordem do dia, a Presidente do OD 

começou por referir que, no decurso dos últimos quatro anos em que esteve 

como Secretária da JFF, teve contacto estreito com a empresa que efetuava a 

contabilidade da JFF, no entanto, o fator distância por vezes dificulta o 

desenvolvimento dos trabalhos. De seguida, passou a palavra ao Presidente da 

JFF, tendo este referido que, efetivamente, a distância tinha sido a principal 

razão destra alteração, mas não só. Mencionou, igualmente, que houve alguns 

incumprimentos por parte da empresa anterior, tendo dado como exemplos, a 

não deslocação obrigatória de pelo menos duas vezes à JFF ou a falta de 

formação ministrada. Neste ponto da ordem de trabalhos foi referido que a 

nova empresa a efetuar o serviço de contabilidade da JFF é a Sisdias - 

Sistemas de Informação e Serviços, Lda. 

Neste ponto, a vogal Susana de Fátima Faria Rocha Azevedo ressalvou, além 

do já referido, a importância da próxima empresa ser da Região Autónoma dos 

Açores porque transmite outra segurança e o investimento feito fica na ilha. 

Ponto seis: Apresentação, discussão e votação da Proposta de Opções do 

Plano e Orçamento, para o ano financeiro de dois mil e vinte e seis, nos 

termos da alínea a) do n.º 1 do artigo 9.º da Lei n.º 75/2013, de 12 de 

setembro. 

Neste ponto da ordem do dia a Presidente do OD passou a palavra ao 

Presidente da JFF tendo este referido que, este Orçamento foi feito com base 

no realismo, assente naquilo que é a receita certa. Explicou ainda a razão de 

se encontrar rubricas abertas com o montante de um euro. Relativamente aos 

contratos interadministrativos com a CMAH, a opção da JFF recaiu sobre a 

intervenção no cemitério da Feteira. Constata-se que atualmente já existem 

poucas sepulturas para venda e há necessidade de aumentar o cemitério. Já 

existe um terreno adjunto ao cemitério que já estava acautelado para esse fim. 
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Na reunião entre a CMAH e a JFF foi conversado que será necessário mais 

algum financiamento, para além dos vinte euros do Contrato 

Interadministrativo.  

De seguida foi dada a palavra aos membros da AFF tendo os vogais Victor 

Georges Barcelos Toste e Ana Patrícia Ventura Lourenço solicitado o 

esclarecimento ao Presidente da JFF relativamente à não execução da verba 

que se encontrava alocada ao equipamento informático, tendo o Presidente da 

JFF informado que, no ano de dois mil e vinte e cinco, efetivamente, não houve 

necessidade dessa aquisição. A vogal Ana Patrícia Ventura Lourenço 

questionou ainda sobre o valor significativo de cinco mil euros alocado na 

rubrica da despesa Outras Conservações (02020399), tendo o Presidente da 

JFF respondido que, atendendo às necessidades de conservação de alguns 

imóveis da JFF, esse valor nem é assim tão significativo. A vogal Susana de 

Fátima Faria Rocha Azevedo, questionou sobre o valor que se encontra 

reservado para a aquisição de mobiliário para o Centro Interpretativo, tendo o 

Presidente da JFF respondido que pretendem adquirir mobiliário em vidro para 

exposição de trabalhos. A mesma vogal perguntou sobre qual o projeto da JFF 

para a Casa das Mercês, tendo sido esclarecido o que está planeado ser feito 

em termos de obra física para o espaço em questão. 

Após a finalização da discussão dos documentos aqui em causa, a Presidente 

do OD solicitou ao Presidente da JFF que justificasse os motivos de não ter 

incluído na Proposta de Opções do Plano e Orçamento de dois mil e vinte e 

seis nenhuma das propostas apresentadas pelos membros do PS com acento 

nesta AFF no âmbito do Direito da Oposição, a saber: Criação de salas de 

estudo e condições para o programa da CMAH “Estudo acompanhado”; 

Pavimentação e alargamento da Canada da Feteira e Pavimentação, 

eletrificação, distribuição de águas na Canada das Mudas.  

O Presidente da JFF começou por referir que, no que concerne à Canada da 

Feteira, apresentou à CMAH, em fevereiro de dois mil e vinte e quatro, um 
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orçamento de alargamento e pavimentação da referida canada no valor de 

cerca de duzentos e noventa e oito mil euros. A CMAH, verbalmente, informou 

que não seria fácil a atribuição desta verba. Dada a atual situação económica 

em que vivemos, muito provavelmente, o mesmo orçamento, atualmente, 

rondará o meio milhão de euros. 

No que diz respeito à Pavimentação, eletrificação, distribuição de águas na 

Canada das Mudas, o Presidente da JFF referiu que a CMAH está a acautelar 

todos os procedimentos mencionados e a JFF aguarda para saber até onde irá 

a intervenção para depois poder interceder, no caso da intervenção não cobrir 

toda a referida canada.    

Por fim, no que diz respeito ao Projeto Estudo Acompanhado, este não teve o 

desenvolvimento desejado. Na altura em que o projeto foi apresentado, a JFF 

fez um levantamento dos alunos que poderiam integrar as salas de Estudo 

Acompanhado, no entanto, apenas uma aluna Feteirense se mostrou 

interessada. Nas freguesias vizinhas, o projeto também não teve o impacto 

pretendido. 

Os documentos previsionais para a Proposta de Opções do Plano e Orçamento 

de dois mil e vinte e seis serão anexos a esta ata como anexo número sete. 

Para finalizar este ponto da ordem de trabalhos, foi realizada a votação, tendo-

se apurado cinco votos a favor e quatro abstenções. A Proposta de Opções do 

Plano e Orçamento de dois mil e vinte e seis foi aprovada por maioria. 

Ponto sete: Aprovação do Plano de Atividades para dois mil e vinte e seis, 

nos termos da Resolução n.º 100/2003 de 31 de julho. 

O Plano de Atividades para dois mil e vinte e seis foi apreciado. 

O documento que estive na base deste ponto da ordem de trabalhos será 

anexos a esta ata como anexo número oito. 
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Neste ponto, o Presidente da JFF informou os presentes que o que está 

inscrito no Plano de Atividades é uma continuidade do que tem vindo a ser 

feito. 

Destacou, a nível de quadro de pessoal da Junta de Freguesia, as dificuldades 

que se estão a prever com o términus de alguns programas de emprego. 

Relativamente à votação, o supracitado plano foi aprovado por maioria com 

cinco votos a favor e quatro abstenções. 

Ponto oito: Apresentação, discussão e votação das minutas para os 

Contratos Interadministrativos, os Contratos Interadministrativos 

Específicos e o de Delegação de Competências e o Protocolo a 

estabelecer entre a CMAH e a JFF, nos termos da alínea g), do ponto 1, do 

artigo 9.º, da Lei n.º 75/2013 de 12 de setembro e da Lei 50/2018 de 16 de 

agosto. 

No que concerne a este ponto da ordem de trabalhos as minutas apresentadas 

foram apreciadas.  

As minutas que estiveram na base deste ponto da ordem de trabalhos serão 

anexas a esta ata como anexo número nove. 

No que diz respeito à votação, constatou-se que as minutas aqui em causa 

foram aprovadas por maioria.  

Ponto nove: Apresentação, por parte do OE, e posterior discussão da 

possível alteração da sede da JFF.  

No que concerne a este ponto da ordem de trabalhos, a Presidente do OD 

passou a palavra ao Presidente da JFF tendo este referido que, por uma 

questão de redução de custos, pretendem efetuar a mudança da sede da JFF 

para o Centro Comunitário. Trata-se de um edifício da JFF e fica situado no 

centro da freguesia. Quando questionado pela oposição sobre as intenções do 

futuro da atual sede da JFF, o Presidente da JFF respondeu que pretendem, 
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oportunamente, propor à AFF a sua alienação, uma vez que a JFF já possui 

algumas habitações sociais e com os atuais contratos de arrendamento não 

conseguem efetuar as obras de melhoramento que as moradias necessitam. 

Com o capital da venda da atual sede da JFF pretendem investir num projeto 

para os terrenos agora adquiridos no Centro da Freguesia e com a restante 

verba dar início à requalificação desse espaço.    

No final da reunião ficou o OE da JFF ficou de decidir se a sede da JFF 

passará a ser no Centro Comunitário da Feteira. 

Ponto dez: Ponto de situação sobre a alteração ao Regimento da 

Assembleia de Freguesia.  

Neste ponto da ordem de trabalhos, a Presidente da AFF começou por referir 

que a Comissão referida no início desta ata para reestruturação do Regimento 

da AFF, reuniu a meados de novembro e, após a análise de Regimentos de 

outras Juntas de Freguesia, consideraram que iriam se basear apenas no que 

apresentava uma melhor estrutura. Posteriormente, a dezassete de dezembro, 

reuniram novamente, tendo o membro da AFF, Ana Costa, apresentado um 

Regimento praticamente pronto. A Presidente da AFF ficou responsável pela 

formatação do documento. Contudo, tendo-se deparado que alguns artigos 

necessitavam ainda de ajustes, optou por solicitar à Comissão que se reúna 

mais uma vez e que o Regimento seja apresentado na sessão da AFF de abril 

de dois mil e vinte e seis.   

Ponto onze: Outros assuntos de interesse da freguesia. 

Neste ponto da ordem do dia, o membro da AFF, Victor Toste, referiu que os 

administradores da rede social da JFF devem ter mais algum cuidado nas 

publicações efetuadas, dando como exemplo uma publicação do Presidente da 

JFF com um discurso deste na Assembleia Legislativa Regional. O Presidente 

da JFF respondeu que, por lapso, efetivamente efetuou essa publicação mas 

que logo de seguida a retirou e agradeceu a advertência. O mesmo membro da 

AFF referiu que a JFF deveria também publicar ou partilhar na sua rede social, 
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Facebook, o que de melhor as nossas instituições realizam, nomeadamente, a 

Dançarte, a Filarmónica, entre outras.   

Foi também referido entre os presentes que a Página da Internet da JFF 

poderá estar mais organizada e com mais informações.   

Ainda antes do final da reunião, a Presidente da AFF referiu que, assim que 

tiver uma data para a próxima AFF, informará através do WhatsApp para que 

cada membro possa organizar a sua rotina diária, realçando que não pretende 

deixar muito para o final do mês de abril, uma vez que no decurso desse mês a 

JFF tem se submeter a Conta de Gerência no Tribunal de Contas. Por fim, 

desejou a todos os presentes votos de um bom ano de dois mil e vinte e seis 

com muita saúde. 

Nada mais havendo a tratar, pelas vinte e duas horas, a Presidente da 

Assembleia declarou definitivamente encerrada a sessão, sendo lavrada a 

presente ata, a qual depois de lida em voz alta, foi aprovada pelos membros da 

Assembleia de Freguesia da Feteira e vai ser assinada, pela Presidente, Luciva 

Ventura, e pelo primeiro Secretário, Márcio Filipe Meneses Rocha, que a 

redigiu. 

 

Nome Assinatura 

Luciva Ventura 

 

 

 

Márcio Filipe Meneses Rocha 
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